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ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI MILANO 

VERBALE DELLA RIUNIONE DI CONSIGLIO 

DEL 8 GIUGNO 2016 

N.12/16 

DEFINITIVO 

Il Consiglio si è riunito in sede – Via Pergolesi 25 alle ore 17.45 di mercoledì 8 giugno 2016 per discutere il seguente 

Ordine del giorno 

1. Approvazione verbale n.11/16 del 25.05.2016;  

2. Movimento iscritti -(Franchi); 

3. Comunicazioni del Presidente; 

4. Riunione Multilaterale a Stoccarda 1 luglio 2016-(Caleca); 

5. Stato dell’arte Formazione-(Battistoni): 

 Situazione Milano – Situazione CROIL – Situazione Nazionale 

 Rappresentanze di Milano nelle diverse Commissioni 

 Proposte per il nuovo Regolamento Nazionale 

6. Situazione Personale-(Parlante); 

7. Supplemento incarico consulente legale-(Parlante); 

8. Varie ed eventuali 

Presenti: Aprea, Baretich, Battistoni, Bianchi, Caleca, Calzolari, Fagioli, Franchi, Giuliani, Luraschi, Mariani, Minotti, 

Parlante. 

Assenti giustificati: Finzi, Signorini 

Presiede Calzolari, Segretario Franchi 

PUNTO 1 – APPROVAZIONE VERBALE N.11 /16 DEL 25.05.2016  

Il verbale viene approvato con alcune precisazioni. 

PUNTO 2 – MOVIMENTO DEGLI ISCRITTI (FRANCHI) (DEL.01) 
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Nuovi iscritti: n.3; trasferiti da altri Ordini: n.2; 

cancellazioni: per dimissioni: n.4. 

Il bilancio si chiude in attivo di n.1 iscritti. Pertanto il totale degli iscritti a tutt’oggi è di n.11831 (di cui n.285 per la 

sez.B): + 1 Società di Professionisti. 

Il Consiglio approva 

Il Consigliere Segretario riferisce sulla richiesta di rateizzazione delle quote d’iscrizione, avanzata … omissis…., moroso 

delle annualità dal 2010 al 2015,  per un totale di € 845,00. per questo suo debito il collega era stato deferito al Consiglio 

di Disciplina. Nel corso dell’audizione del 25 maggio scorso l’ingegner… omissis….ha manifestato la volontà di rimanere 

iscritto all’Ordine e di saldare il dovuto in tre rate mensili a partire dall’inizio di luglio 2016, compresa anche la quota 

2016, per un totale di € € 970,00. 

Il Consiglio approva la rateizzazione proposta dal collega. 

PUNTO 3 -  COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE 

 - Lunedi 6 giugno p.v. alle ore 18.00 si è tenuto presso il Museo della Scienza e della Tecnologia (MI) l’evento “Scintille” 

organizzato dalla CROIL. L’evento è stato di grande interesse, con un lusinghiero successo di pubblico. Particolarmente 

brillanti ed innovative le esposizioni riguardanti l’ingegneria biomedica. 

 - La collega Silvia Fagioli metterà a disposizione dell’Ordine il suo data base di circa 1.500 ingegneri del nostro Ordine 

iscritti ad INARCassa,  per la diffusione di eventi di interesse. I consiglieri ringraziano. 

(entra Calzolari) 

 - Calzolari comunica di aver partecipato oggi alla riunione di insediamento della cosiddetta “Cabina di Regia” Regione 

/CROIL, prevista dal Protocollo sottoscritto tra i due Enti due settimane fa. Erano presenti alcuni Assessori Regionali e 

alcuni Presidenti di Ordini della Consulta. Sono state calendarizzate riunioni ogni martedi dei mesi dispari dell’anno. La 

prossima riunione sarà martedi 5 luglio p.v. 

 - informa, inoltre, che sabato prossimo ci sarà a Roma una riunione nazionale per mettere a punto il programma del 

nuovo CNI in vista delle prossime elezioni di novembre. 

(entrano Luraschi e Bianchi) 
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PUNTO 4 - RIUNIONE MULTILATERALE A STOCCARDA 1 LUGLIO 2016-(CALECA); 

Caleca comunica che i nostri colleghi della Ingegnieurkammer del Baden Wurttemberg hanno organizzato la prevista 

Riunione Multilaterale annuale per i giorni 30 giugno e 1 e 2 luglio 2016 a Stoccarda. 

Hanno invitato 20 persone, Catalani, Francesi, Italiani e Tedeschi. Vi parteciperà anche il Ministro dell’Economia dello 

Stato del Baden Wurttemberg. Si tratta di un Evento cui attribuiscono una grande importanza. 

Gli argomenti prevalenti in agenda sono: “Le quattro Regioni Motore d’Europa” e “I lavori degli Ingegneri delle quattro 

Regioni all’estero, con particolare riferimento ai Paesi extra europei” 

I partecipanti, non tedeschi, sono poi invitati a proporre altri argomenti di loro interesse. 

I colleghi del Consiglio sono pregati, quindi, di suggerire gli altri argomenti di nostro eventuale interesse da aggiungere 

all’Ordine del Giorno, così proposto dai Colleghi del Baden Wurttemberg: è nostra intenzione inserire l’argomento della 

“Innovazione tecnologica in Europa”, con particolare riferimento all’Italia. Pensiamo anche di inserire alcune riflessioni 

sulla U.E., sulla sua attuale situazione e possibili azioni comuni. 

Da parte nostra parteciperanno Battistoni, Calzolari, Caleca e Susani. 

La prossima riunione Multilaterale avrà luogo nel Giugno 2017 in Francia. 

PUNTO 8. VARIE ED EVENTUALI 

Caleca comunica che, accompagnato dal Prof. Edoardo Rovida, si incontrerà il 10 giugno prossimo con il Presidente 

dell’Associazione “ALUMNI” del Politecnico di Milano. 

Lo scopo dell’incontro è di individuare delle sinergie fra l’Ordine e la detta Associazione e più in generale tra l’Ordine e il 

Politecnico, nell’ambito del programma “proselitismo”. 

PUNTO 7. SUPPLEMENTO INCARICO CONSULENTE LEGALE (PARLANTE) (DEL.02) 

Parlante illustra le caratteristiche del secondo incarico da affidare al consulente legale avv. Dei Rossi di Roma, per 

completare le incombenze connesse ai Regolamenti aggiornati, come da incarico allegato (All. 1) al presente verbale e 

da delibera presa nel corso del Consiglio del 25 maggio 2016. 

Messo ai voti, il Consiglio approva seduta stante, con l'astensione dei Consiglieri Bianchi e Mariani. 

PUNTO 6 SITUAZIONE PERSONALE DELL’ORDINE (PARLANTE) 



4 
 

Parlante riferisce che sono in corso gli ultimi incontri con i referenti del CNI al fine di decidere come procedere per 

l’assestamento della situazione contrattuale del personale dell'Ordine. 

(escono Caleca e Luraschi; entra Battistoni) 

PUNTO 5. STATO DELL’ARTE FORMAZIONE – (BATTISTONI): 

Battistoni così relaziona sull’incontro organizzato dal CNI, in Roma il 7 giugno scorso, sul documento “Formazione - 

Linee Guida 4 “ presso l’Hotel Quirinale: 

Introduzione del Vice Pres. CNI Bonfà che segnala l’opportunità di avviare la revisione del regolamento, attivando un 

gruppo di lavoro. Segnala, in particolare, che si sta valutando la possibilità di prevedere un limite di età oltre cui 

sospendere l’aggiornamento obbligatorio (combinazione età anagrafica/ anzianità iscrizione Ordine). 

Bonfà presenta dati aggiornati rispetto alla Conferenza di Cernobbio (i documenti saranno inviati agli Ordini 

successivamente dal CNI) 

Tra i più interessanti per le riflessioni interne al nostro Ordine: 

- Totale iscritti all’anagrafe nazionale crediti = 239.283 

- Totale eventi formativi anno 2015 = 10.285 (+55% rispetto al 2014) 

- Totale colleghi che hanno utilizzato l’autocertificazione = 117.596 nel 2015 (+ 9% rispetto al 2014); di questi, 

60% liberi professionisti, 14% dipendenti, 26% pubblica amministrazione 

 Battistoni in proposito osserva che i dati evidenziano come la fascia dei dipendenti non abbia ancora colto 

l’opportunità dell’autocertificazione. 

- Totale colleghi over 70 non intenzionati ad aggiornarsi = 9072  

- Totale colleghi con CFP inferiori ai 30 richiesti = 8911 

- Totale esoneri = 2949 nel 2015, di cui 1 per adozione; 2325 nel 2014 

- Totale giovani = 6358, di cui 2960 ancora privi dei 5 CFP obbligatori in Deontologia. 

Bonfà segnala inoltre la tendenza all’aumento del numero di iscritti, circa + 1% nel 2015 

Ricorda infine che oggi il CNI evade le richieste di accreditamento per provider nazionali in 20 gg , a cui si devono 

aggiungere le giornate necessarie al Ministero. 
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 Su quest’ultimo dato Battistoni, ritiene occorra riflettere congiuntamente con FOIM, nell’ottica della revisione dei 

protocolli d’intesa oggi in essere tra Ordine e partner formativi locali.  

Vinci (Pres. Ord. NA) e Capiello (Pres. Ord. Roma) espongono i criteri che hanno orientato l’Alta Scuola del CNI nella 

stesura delle “Linee Guida 4” 

- Analisi dati emersi dalla piattaforma di anagrafe nazionale 

- Segnalazioni raccolte dagli Ordini  

- Anomalie degli iscritti   

- Esigenza di uniformità nazionale per il riconoscimento dei CFP  

- Ulteriori chiarimenti del regolamento 

- Semplificazione del lavoro delle segreterie degli Ordini  

Vinci descrive inoltre l’attività in corso per la stipula di convenzioni quadro con associazioni di categoria e grandi aziende 

destinate al riconoscimento della formazione interna aziendale per i colleghi ingegneri dipendenti. 

Sul punto, Battistoni  è del parere che i criteri enunciati sono condivisibili nella sostanza, ma conducono a una 

progressiva centralizzazione. E’ un aspetto strategico da discutere a fondo in sede di revisione del Regolamento. 

Le Linee Guida sono nella sostanza confermate: su di esse è modellata una parte delle nuove funzionalità della 

piattaforma MyIng.  

Le osservazioni da lei sollevate in plenaria a Roma, con breve intervento in fase di dibattito, e che sono state condivise 

sono: 

- A partire dalla scelta fatta dall’Alta Scuola, riconoscendo ora anche i contributi giornalistici pubblicati su riviste 

degli Ordini, occorre valorizzare tutto il lavoro volontario dei colleghi negli Ordini, assegnando crediti anche per 

le Commissioni, i Gruppi di lavoro e le attività che prevedono impegno di tempo a favore dell’Istituzione 

- Tornare sulla decisione, a oggi inserita nelle Linee Guida, di non riconoscere i Master universitari erogati in 

modalità FAD; il mondo universitario, straniero in particolare, è sempre più orientato a queste modalità e non 

riconoscere i percorsi erogati online significa escludere dall’orizzonte formativo  quei colleghi che soprattutto 

lavorano all’estero 
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- Fermo restando che l’attività di contatto su scala nazionale con le grandi aziende è comunque di interesse, si 

ricorda che il contesto produttivo nazionale è fatto soprattutto di PMI con forte caratterizzazione regionale; è il 

momento di pensare a modalità di riconoscimento delle attività formative erogate direttamente dalle aziende ai 

propri dipendenti ingegneri, capaci di rispettare la dimensione territoriale; sarebbe utile pensare a 

una  procedura di autocertificazione dei percorsi di formazione non formale, sull’esempio di ciò che già accade 

per altre professioni all’estero. 

Durante la discussione in plenaria sono emerse riflessioni su corsi, abilitazioni e convegni all’estero, in particolare per i l 

mondo dell’Ict, chiedendone il riconoscimento (le nuove Linee Guida riservano questi riconoscimenti al CNI); sono 

emerse inoltre ulteriori osservazioni sui rapporti con le aziende, sottolineandone il carattere di territorialità. 

Dopo un intervento del Presidente Zambrano, con cenni al sistema di riconoscimento delle competenze EQF , l’incontro 

si è chiuso con la presentazione delle nuove funzionalità di MyIng; Di Lecce segnala che nella settimana successiva le 

segreterie degli Ordini saranno contattate per conoscere l’interesse all’abilitazione delle specifiche funzionalità.  

In particolare: 

- Il portale potrà generare in automatico gli attestati dei corsi seguiti (area iscritto) 

- Sarà possibile esportare dati in excel (area per Ordine)  

- Sarà possibile acquisire richieste di esoneri e crediti per attività formale: l’iscritto compilerà un format, l’ordine 

vaglierà e invierà direttamente, dalla piattaforma, al Cni (area per Ordine)  

- Sponsor e partner degli Ordini potranno utilizzare la piattaforma per caricare le richieste di eventi / attività 

formative che saranno poi scaricate e vagliate dagli Ordini, ai quali sarà data la facoltà di fornire Id e password 

ai propri partner (area per Ordine) 

- Sarà possibile generare attestati di regolarità dell’attività di aggiornamento (area iscritto). 

Il Consiglio ringrazia la collega Battistoni per la puntuale ed esauriente relazione. 

Esaurito l’o.d.g. la seduta termina alle ore 20.30 

Prossima riunione di Consiglio: mercoledì 15 giugno 2016 – ore 17.45 

Allegato 1: composto da n.5 facciate timbrate e siglate 
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Il Consigliere Segretario                                 Il Presidente 

      (Aldo Franchi)        (Stefano Calzolari) 


